

此力量競選，這是個很好的構想。然而關於政黨發展基金，若能透過制定條例設立基金，其經費由何而來？

在最近頗受爭議的是中國國民黨黨產之問題，究竟有多少？國民黨副主席也不清楚，依外國雜誌之評估，指國民黨黨產約二、九〇〇億元。若能在政黨發展基金條例中規定該基金之財源，除了由政府編預算撥入之外，另外可由各個政黨現有之黨產予以移轉。現在各個政黨中，有些黨工將來要退休，所以其黨產可保留一部分作為黨工退休金之需要，剩餘之款全部根據此條例，移到政黨發展基金中，或許這樣處理似乎針對中國國民黨黨產而來。而事實上，國父孫中山先生，創立興中會迄今，也不可能賺如此多錢。前二天，國民黨一位立法委員表示：國民黨之黨產，皆為不義之財，此話或許有些言過其實，用詞也不妥。但國民黨這些黨產由何而來，大家心裡有數，可能有相當之部分，乃是由國庫而來的，所以將得之於國庫之款，回饋至政黨發展基金中，以支援國家整個政黨政治的發展，因應候選人之需要

，也是一樁美好之事。

若以二、九〇〇億元，扣除尾數九〇〇億元，留作國民黨之退休基金，或其他之需要，尚有一、〇〇〇億元，以八%之利息計算，一年有一六〇億元之收入，則足夠幾個政黨，作經常業務發展之需要，以及支援候選人競選經費之

需，這對中華民國政治改革，有非常大之幫助。在此，本席要請教連院長，若現在要制定「政黨發展基金條例」，你是否贊成？政黨基金之來源，若是以各個政黨扣除一些必要支出之後，剩餘之黨產予以移轉，如此之做法，是否可行？

以上所提非常重要，請連院長能親自說明，謝謝。

主席：王委員建煊之質詢，由行政院連院長答復。

請連院長答復。

但民主政治國家，以此方式立法的，仍是少數，大多數國家，對於政黨之規範，皆散見於相關之法律中。如我國之民主政治，仍在起步中，但在過去這段時間，有關政黨之競選，其候選人之資格、基金等，在選罷法中已有規定，且選罷法也不是開始即如此規定，是逐步發展至今，作了若干之修正，如競選經費，基金之運用等方式之規範。

其他有關政黨發展，也將其納入人民團體法中，所以人團法立法迄今，雖非專門對政治團體之立法，涵蓋了其他各方面之團體，但也可規範政黨之若干活動。因此，關於是否應立法的問題，若大家有共識，認為我國政黨之發展，應走上成文之立法規範，本人並不反對，但今天實際之情況是在政黨起步時，有

立法程序，訂定政黨發展基金條例。據本人了解，政黨之規範，包括政黨基金、作業等，世界各國迄今為止，是採取二種方法：如德國、韓國較為特殊，他們對政黨之規範，包括政黨法、政黨發展之整個作業等，是以條文方式予以立法規範。

很多法律已作了若干之規範，是否由這方面再予加強，也是一個方法。

二、執政黨黨產之問題，我無權在此代表執政黨作任何說明或解釋。事實上，據本人了解，在近期之內，執政黨負責此事之同仁，將作周詳之說明與報告。除了執政黨本身，關心此事之同胞們，也可藉此機會了解。但關於王委員提議成立基金，由各政黨提供，其基準是根據各政黨目前之財產為基礎，在其他國家是否有此種做法，本人不太清楚，如此做法對團體本身是否公平？是值得商榷的事。所以，基本上，若要立法規範，尤其基金方面之發展，都可以討論，但以在現有之基礎上加以推動較為適宜。

主席：請王委員建煊第二次質詢。

王委員建煊：（十四時四十一分）主席、各位同仁。非常謝謝連院長之說明，本席方才所言，並非政黨之各種規範，而是有關政黨發展基金之事，若要將各個政黨的必要支出以外之款項，移轉至基金中，當然必須立法院之朝野立委有此共識才方便行事。本席並提到執政黨黨

產很多，是由何而來？多數人心裡明白，這些現在不予追究，只要有一些回饋

至基金中，使政黨及候選人之選舉，可不求助於外力，而透過此基金運作，這是一件偉大之事，聽起來似乎很荒謬，似乎要將國民黨之黨產充公般，其實這是有意義之事，各位應仔細的思考。

最近大家一直在為「老人津貼」及「老農津貼三千元」一事，而吵鬧不休，至今未有結論。事實上，照顧老人是國家應作之事。照顧老人並非對老人之體貼，而是照顧自己之未來，因為每一個人都會老，但真正照顧老人的最好方法，必須訴諸傳統之文化，使每位為人子女者，皆能將自己之父母奉養妥當，則社會就無老人問題了。據調查有七十六%之父母，表示願意與子女住在一起，或住在附近，因為子女之照顧，不僅來自物質，在精神上有很大之安慰。讓子女扶養父母，是比其他社會福利制度更好的一種制度。老人津貼、老農津貼、年金等社會福利制度，對老人之照顧，是在其無子女，或其子女很窮時，才由國家照顧這些老人，所以我們應發

揚傳統文化，能鼓勵立法讓子女負起奉養父母之責。

新加坡現在正草擬「奉養父母法」我國民法、刑法中，也有對父母奉養之規定，但較為簡陋，迄今無法發揮功能。所以本席特別在此建議政府制定「子女奉養父母法」，對於父母可以在什麼情況下要求子女扶養，若是不扶養子女應受到何種懲罰？父母可以得到什麼救濟……等等加以規範，我們可以參考民刑法及新加坡的規定再加以草擬，使這個法立出來一方面具有宣示的效果，一方面也有實質上的效果，然後那些無子女或是子女無奉養能力的老人才由國家來照顧，如果我們可以這麼做的話，不僅可以維護中華傳統文化，且可以使老人得到真正的照顧，不知這個建議連院長贊成否？至於內容如何規定，我們朝野各黨及社會上的學者專家都可以一起提供意見，再由行政部門將這個法送到立法部門加以審議，再配合目前的一些老人社會福利及老人福利法等，相信中華民國台灣會變成照顧老人最好的國家，否則老農津貼、老人津貼：等等一直發

展下去的話，恐怕國家財政亦無法負荷，而且拿出這些錢出來照顧老人不見得很有效，由子女們直接照顧才是最有效的方法。謝謝！

主席：王委員的質詢，行政院連院長請內政部黃部長答復，請黃部長答復。

黃部長昆輝：（十四時四十七分）主席、各位委員。剛才王委員質詢中特別強調老人的問題，他非常希望訂立「子女奉養父母法」，他認為如果每個子女都能負起奉養父母的責任，則社會就沒有所謂的老人問題，王委員這種觀點，個人不僅贊同而且非常欽佩，的確父母都希望子女能由衷地照顧他們，中國傳統的倫理情懷，在今天的確是比較缺乏，因此我們應透過各種途徑來加以發揚光大，至於這個法應怎麼訂？如何才能做得通？在今天這種社會轉型期的家庭結構中如何體現這種精神，都需要有一段時間的研究。

不過，政府對於如何照顧老人都在挖空心思盡辦法，像內政部已推行二年多的中低收入戶的老人津貼，就是希望能保障老人最起碼的生活，老人只要生

活有問題，政府應挑起這個責任，只要這一家裡的每一位人口其平均所得低於一般生活平均所得的一・五倍，就給予

從今年年初起就決定擴大到二・五倍以下，每人補貼三千元，則受惠人數將由原來的二十二萬擴大到二十九萬人，原來大家對這種作法都不太清楚，因此申領者不多，現在已逐漸增加了，且手續也簡化了不少，不但不必申請人自己去拿資產證明，我們還請村里幹事多方加以協助，社工人員亦從旁加強宣導，並主動辦理，相信受惠人數會直線增加，這是在奉養法制定前，代表政府照顧老人的誠意。

以上簡單說明，敬請各位委員指教。

謝謝。

主席：請王委員建煊第三次質詢。

王委員建煊：（十四時五十二分）主席、各位同仁。關於政黨發展基金條例及子女奉養父母法的擬訂，連院長及黃部長可能無法立刻作具體的承諾，本席會在立法院的內政委員會中再提出此議，希望黃部長回去後請你們的同仁仔細研究

一下，如果這兩個法能訂出來的話，相信對國家是有利的。

我們都很贊成增加老人福利，因為照顧老人就等於是照顧我們的未來，但如果能制訂「子女奉養父母法」，使得子女都能奉養自己的父母，老人將可得到更好的照顧，否則太多的老人福利反而使得子女有不必奉養父母的藉口而卸責，因此這點仍請黃部長多多考量。現在三級政府的財政赤字累積接近二兆，因此若再有老人津貼、老農津貼，勢必拖垮財政，這點大家都憂心忡忡，怎麼辦呢？就以老農津貼來說，在立法院裡幾乎三黨都沒有人敢反對，就是國民黨的黨鞭也帶領很多人公開唱反調，在選票壓力下，朝野各黨及政府都心理有數，但若繼續這樣下去，財政勢必破產，怎麼辦呢？我們一定要運用我們的智慧想辦法剎車，因此本席建議是否在預算法裡增加一項規定，即任何增加支出的預算項目都必須要有相對的收入項目，如果找不出具體的財源來支應，則該項支出預算縱使通過也要暫停實施。如此立委就不會濫開支票，不知連院長認為這

種作法可行否？此外，公債的發行應嚴守上限，早年規定不得超過中央政府支出預算的百分之二十五，現在則已加至一百以上，且今年還要再加，如果年年都增加而毫無限制的話，財源就會不斷透支，如果我們能嚴守某個上限，政府就不會加稅，而加稅是票房毒藥，因此政府不容易加稅，在其他國家亦復如此，要把一些支出砍掉再加一些稅收都是極為困難的事情，財政赤字要減低也是極為困難的事情，所以必須有無比的魄力才能做好，因此本席才會具體建議在預算法裡增加「任何支出項目的增加都必須要有收入的財源以為配合，如果收入財源無法配合的話，則支出預算雖然通過也要暫停實施」的規定，條文如何訂可以再配合財政部及主計處把文字擬好。

億，現在予以免稅，等於是收人民一億的稅，再給人民一億，當政府給人民的時候，就叫支出，可是政府減免稅並沒有給予人民金額，所以大家覺得沒有支出。所以美國在一九七六年及現在的很多州政府都開始實施每年編製稅式支出預算並且報到立法院，讓大家知道共同檢討，以發生警惕的作用，不知這種想法行政院贊成否？謝謝各位！

主席：王委員的質詢，由行政院連院長答

請連院長答復。

連院長戰：（十四時五十八分）主席、各位同仁。王委員剛才的建議及上一次諮詢的建議，基本上本人都很欽佩，中國人之所以為中國人，就是因為我們有固有的道德基礎及倫理觀念，其中又以「孝道」為我們的倫理中心，子女對父母的扶養責任是我們傳統文化及固有價值中非常堅固的中心思想，我們應如何發揚光大？本人認為法律是最後的手段，但不是最好的手段，我們應透過家庭教育、學校教育、社會教育灌輸下一代這種孝道觀念。讓一代代的年青人知道中

國人之所以為中國人，就是因為有此觀念。而且今天社會的轉變很快，因此傳統倫理的價值也受到若干的衝擊，但這並不是全面的，政府在採取任何政策時要考慮到其負面的效果，剛才王委員談到新加坡有這種作法，我們可以去瞭解，當然以法律的手段來保證道德上的缺失可說是社會上最後的作法，所以我們還是希望大家真正從人的本性來看，如何發揚孝道才真正是問題的重心，在此原則下，政府仍會盡力而為。對於福利性支出的看法，本人曾在此報告過，我們必須量力而為，並且不能不考慮到全體納稅義務人的負擔，同時我們所設計的制度應是一個可大可久的制度，社會保險是一個問題，社會救助又是另一個問題，今天我們也談到老農問題，他們的確沒有老年給付，所以本人也在此作過說明，我們可以考慮從老年給付開始，因為其他人都有而他卻沒有，當然就會有這種問題出現。但總的來說，任何一個新的制度都需要一個新的支出，甚至是大量的支出，所以必須要有適當的財源，本人今天早上也談到這個問題，

王委員提議它必須要有一個相對的收入，我覺得非常正確，雖然我們現在不同黨，但我們仍希望你能提出此案。

公債的問題也是如此，我們現在的公債上限已一再突破，因為各項的支出太多，從七九年到八十三年，除了七十九年之外，從八十年到八十三年的四個年度每一年度都短絀，而且每年短絀的數字都超過一千二百億元，其中八十一、八十二年度高達二千三百九十四億元，八十二年度降為一千九百六十九億元，八十三年度再降為一千二百五十七億元，八十四年度執行中間的收支短差預算是一千五百八十億元，而在編列八十五年度的預算時，本人原本是希望能侷限在一千二百億元的範圍內，不過依最近的發展來看是絕對無法做到，因此王委員提出來的意見是值得我們大家重視的，而政府也覺得此方向應是可以考慮的一個方向。

主席：請王委員建煊第四次質詢。

王委員建煊：（十五時四分）主席、各位同仁。謝謝連院長誠懇的答復，剛才連院長也提到大家雖然不同黨但仍贊成這

一個意見，本席覺得政黨政治的發展都是為了國家好，祇要是對國家好的意見，不論是什麼黨，大家都應共同努力去達成，如果連院長覺得在預算法中或其他地方加一個條文，而能使得任何增加的支出都必須要有相對的財源來支應，否則那個支出預算就要暫緩實施，如果可以這樣的話，也請連院長指示主計處，我們大家共同擬出具體條文，如果執政黨能支持此案，本席相信在野黨應也不至於反對，因為現在的選民非常了解財政的困難，也非常的厭惡一再以不適當的方法來增加政府的支出。

今天要問的問題實在很多，不過本席剛才在後面提到的關於稅式支出預算的觀念，在國內可能有人提過但還不是那麼成熟，不過在美國已實行很多年，而且美國現在大概有十七個州是這樣做的。現在編製的總預算須經立法院通過，稅式支出預算則不同，稅式支出預算編了後祇是向立法院報告稅式支出比去年增加了多少與檢討增加的原因何在。例如我們今天讓一個營利事業五年免稅，如果它今年要繳的營利事業所得稅是一

億元，這一億元的支出就稱為稅式支出，它的意思就是，我如果收你一億元的營利事業所得稅，然後說我要獎勵你又就稱為支出，要列入正式預算，但因為給你一億元的免稅，當我給你一億元時此減免，我們既沒有收也沒有支，所以在帳面上就看不出來。今天大家要求老農津貼三千元，但你們有無算過在「促進產業升級條例」中又要加五年的免稅，「遺產贈與稅法」的免稅額也提高了好幾倍，這樣下去稅少收了多少？對於這種稅式支出，財政部、主計處、行政院每年都要編列，編好了以後與總預算一樣都送到立法院來審查，雖無謂通過，但要讓大家知道我們在租稅減免方面究竟少收多少錢，然後檢討分析以讓國人都了解。今天我們一再批評老農津貼一個月三千元，必須花掉一百多億元，可是我們卻沒有看「促進產業升級條例」及其他方面的減免又減掉了多少？為什麼不算一算呢？因為老農津貼一個月有付三千元出去，而減免好像是沒付不要錢的樣子，其實怎麼會不要錢呢？如果沒有那樣的免稅，當然稅自然

就會增加了，所以對財政是一樣的關係，可是今天大家沒有去譴責那些減免如何如何，而大家卻反對老農津貼，原因就是一個支出看得見而另一個支出看不見，我們要讓看不見的稅式支出的租稅減免在總預算中報告出來讓大家了解，將來到立院審查，如此在全國與民意代表的監督下，稅制中不合理的減免措施才有改革的契機，因此本席才花時間在此提到這個問題，希望連院長能注意這個問題，如果院長願意答復的話，本席將非常感謝，如果請主計長答復的話，本席也非常贊成，但這個問題一定要好好的研究一下，一個在國外已採行的新觀念，這是對我們有意義的事情，我們就應積極的推動。謝謝！

主席：對於王委員的質詢，行政院連院長

請財政部林部長答復。

請林部長答復。

林部長振國：（十五時九分）主席、各位委員。關於剛剛王委員所提到的稅式支出的問題與剛才院長所答復王委員提出的問題，我個人非常敬佩王委員提到我們真正應關切的財政問題，無論是行政

或立法部門都應關切到。剛才院長已答復的非常清楚，我相信不祇院長有這樣的構想，財政部也支持剛才王委員前面所提到的構想。

關於稅式支出，我想在座能了解的人不是很多，學財政的人應都知道在一九六七年時美國一位助理財政部長賽瑞先生提出此觀念後，美國在一九七六年時就重視此問題，而真正引起各國注意是在一九八〇年之後，但各國表達稅式支出的方式，有的是將所得稅拿進來表達，有的是在所得稅之外再加上間接稅來表達，就以所得稅來說，我們如何來找一個規範性的所得定義，在理論上很容易做到，但在實務上不容易做到。而假如即使我們找到一個規範所得之後，我們如何透過剛才委員所講的，即如何找出稅部分有排除、扣除、免稅、租稅遞延等等，及剛才委員所提到的「獎勵投資條例」，甚至現在的「產業升級條例」，這些都牽涉到如何去找項目的問題，關於這部分事實上在上次也有委員提出，我們已開始委託台大經濟系的學者專家

協助研究，他們現在所面臨最大的困難就是定義的問題與用那一種公式來計算，即使這些都做出來，我們也可能會遇到一個從那一年開始的困難，因為各種的租稅制度是連續性的，到底應從那裡算起點，才是合理的稅制，然後裡面有一些減免的項目。不是今天我們沒有資料，我想王委員曾在財政部擔任過部長，財政部至少也有初估這些資料，譬如三十年來的「獎勵投資條例」，我們大約已損失了三千七百多億元的稅收，假如將此獎勵投資擴充到八十二年的資料來講的話，已達到四千八百七十億元，最近的「產業促進升級條例」，從八十年到八十二年的資料來看，初估已有六百億元的稅收損失，也就是王委員剛才所說的稅式支出的問題，甚至於我們為了實施營業加值稅而採用的外銷零稅率，從七十五年到八十二年，因為外銷零稅率而減免的稅收加上外銷沖退稅，我們的稅收損失達九千三百多億元，當然從稅收方面來看是非常的高，但事實上若以當時的外銷金額一兆四千多億元來算，其比重也不過是百分之六點多而已

，因此這就牽涉到以稅式支出來激勵經濟發展與經濟理論的分析評估的問題，不過我同意剛才王委員所言，即以後主計處編預算時要將初估的一些租稅減免讓一般老百姓知道政府為了經濟發展與國家成長願意放棄了多少的稅，這些相關的業者應如何貢獻國家，並不知道不是他們努力的結果，而是政府放棄了一些稅的收入來幫助他們的發展，我想這樣的共識應能對我們的經濟發展、租稅的理論與建制有很大的幫助，所以個人非常敬佩王委員今天能提出這些問題。

現「行政革新」工作的重大盲點，清楚地顯示，這不是端靠「裁員」所能解決的。今天本席想摘要舉出幾個問題，請教連內閣：

壹、行政院對省市四機構首長任用權之爭，表現對地方自治精神的無知：

省（市）人事、政風、主計、警政四機關首長任用權歸屬中央或地方、這些職位屬政務官或事務官等中央與地方政府之爭論，行政院處理問題的態度爆發了嚴重的缺陷。昨天在本院法制委員會答詢時，行政院人事行政局與考試院銓敘部意見紛歧。台灣「地方官治」現在才要開始進入真正「地方自治」的時代

直轄市自治法都不是夠水準的立法，有待檢討修正之處頗多。然而我們仍可從現行實定法的基礎去解釋上述中央與地方權限的爭論，也可從符合現代地方自治法理的角度去看同樣爭論。從這些角度立論，行政院人事行政局專案報告的說服力，不如銓敘部的同項報告。

兩部自治法縱有部分條文有不周全之處，但是的確很清楚地規定省（市）政府「一級機關首長職務均比照簡任第十三職等」，既用「比照」，依立法慣例皆係指「政務官」而言，雖然其下又規定「除副市長一人、主計、人事、警政及政風主管由市長依法任免外，餘由市長任免之」，而這個「職務列簡任第十四職等」的副市長，既「列」簡任，而非「比照」簡任，當然是事務官，惟主計、人事、警政及政風主管則因係「比照」簡任，且由市長任免，當然是「政務官」，故即使條文規定「依法」任免

最近，公共事務上發生幾個爭論，都呈黃委員爾璇：（十五時十五分）主席、連院長、各位列席官員、各位同仁。連內閣成立已兩年，現在正是檢討過去、策勵來茲的時候，在此兩年間，連內閣雖然穩健平順、政通人和，但是無可諱言的，卻是予人魄力不足、創新有限的感覺。單就「行政革新」這個招牌來說，除了削減一些低層員額之外，可以說沈疴猶存，不知等待何時才能脫胎換骨。

宣稱，省（市）上列四個職位，是事務

官，應由中央派任。這樣過份簡單而武斷的答覆，恐怕反而會阻卻未來地方自治新法制的重整。

從地方自治的標準看，省縣自治法和直轄市自治法都不是夠水準的立法，有待檢討修正之處頗多。然而我們仍可從現行實定法的基礎去解釋上述中央與地方權限的爭論，也可從符合現代地方自治法理的角度去看同樣爭論。從這些角度立論，行政院人事行政局專案報告的說服力，不如銓敘部的同項報告。

兩部自治法縱有部分條文有不周全之處，但是的確很清楚地規定省（市）政府「一級機關首長職務均比照簡任第十三職等」，既用「比照」，依立法慣例皆係指「政務官」而言，雖然其下又規定「除副市長一人、主計、人事、警政及政風主管由市長依法任免外，餘由市長任免之」，而這個「職務列簡任第十四職等」的副市長，既「列」簡任，而非「比照」簡任，當然是事務官，惟主計、人事、警政及政風主管則因係「比照」簡任，且由市長任免，當然是「政務官」，故即使條文規定「依法」任免，亦不能解釋為依政風機構人員設置條